

ПЕРВАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ ШКОЛА МОЛОДЫХ ЭТНОСОЦИОЛОГОВ

Автор: Ю. В. ПОПКОВ, Е. А. ЕРОХИНА

Современные этносоциальные процессы и методы их изучения находились в центре внимания участников прошедшей на Алтае в июле 2006 г. Первой международной школы молодых этносоциологов **"Теория и методика этносоциологических исследований"**. Организатором мероприятия выступил сектор этносоциальных исследований Института философии и права СО РАН (Новосибирск), и посвящалось оно приближающемуся 40-летию Новосибирской школы этносоциологии.

Институт философии и права (ИФПР) СО РАН является, пожалуй, единственным на территории Сибири исследовательским центром, осуществляющим широкомасштабные этносоциологические исследования, а также их координацию в рамках региона. Важную роль в последней играет международный семинар "Этносоциальные процессы в Сибири" и издаваемый по его результатам сборник с тем же названием, что дает возможность для формирования научно-тематического сообщества, специализирующегося по данной проблематике. Этот семинар проводится сектором этносоциальных исследований более 10 лет. Его основная задача - обсуждение комплекса теоретико-методологических и прикладных проблем, касающихся состояния и регулирования этносоциальных процессов в Сибири и на сопредельных территориях в контексте современных социальных трансформаций и мировых тенденций интернационализации и глобализации, усиливающихся межцивилизационных и межэтнических взаимодействий. Семинар позволил установить широкие контакты с другими научными центрами в России, исследователями Канады, Великобритании, Монголии, Казахстана.

Школа молодых этносоциологов - одно из детищ Института, рожденное опытом международного семинара. В ходе ее подготовки был проведен конкурс молодых исследователей, занимающихся этносоциологическими проблемами. В итоге для участия в первой школе было отобрано 18 молодых ученых из Новосибирска, Ямала, Якутии, Хакасии, Тувы, Алтая, Монголии, Германии и Казахстана. В ее работе приняли участие не только социологи и этнографы, но и историки, философы, культурологи, в сферу научных интересов которых "попала" этносоциальная проблематика.

Молодые исследователи прослушали курс лекций, включающих основные теоретические, методологические и методические проблемы этносоциологии. Главным в области методологии являлись цивилизационный подход и его применение в этносоциологии, особенности евразийской цивилизации, своеобразие культуры формирующих ее народов - славян, тюрков, монголов, угров, палеоазиатов.

Школа молодых этносоциологов стала также своеобразным полигоном для отработки методов конкретно-социологических и междисциплинарных исследований. Сотрудники сектора провели мастер-классы по организации этносоциологических исследований, компьютерной обработке первичных социологических данных, ее применению методов социально-психологической диагностики в этой области.

Проведен "круглый стол" по истории создания и развития Новосибирской школы этносоциологии, состоялись презентации последних монографий и сборников статей, а также наиболее важных работ новосибирских этносоциологов за последние 30 лет. В рамках школы прошел этнофестиваль, позволивший молодым людям - русским, украинцам, хакасам, казахам, немцам, монголам рассказать о культуре своих народов, отвеждать блюда национальной казахской кухни.

Проведение первой международной школы молодых этносоциологов стало одним из значимых мероприятий в процессе трансляции накопленного новосибирскими этносоциологами опыта. Вторую такую школу предложено провести в 2008 году в Республике Хакасия.

Ю. В. ПОПКОВ, зав. отделом социологии и сектором этносоциальных исследований ИФПР СО РАН,

Е. А. ЕРОХИНА, научный сотрудник института